

Posudok oponenta k habilitačnej práci

Názov habilitačnej práce: Nástroje verejného práva pre boj s dezinformáciami v online prostredí

Autor práce: JUDr. Matúš Mesarčík, PhD., LL.M.

Oponent: mjr. doc. PhDr. JUDr. Mgr. Jozef Medelský, PhD.

Pracovisko posudzovateľa: Katedra verejnoprávných vied, Akadémia Policajného zboru v Bratislave, Sklabinská 1, 835 17, Bratislava

Akademický rok: 2023/2024

Hodnotenie záverov Protokolu o originalite z CRZP (výsledkov posúdenia miery zhody textu práce s databázou originálnych textov): 18, 03 %, pričom prvá čiastková zhoda predstavuje 1, 75 %. Je možné konštatovať, že ide o originálne dielo vytvorené autorom.

Slovné hodnotenie práce

Habilitačná práca, ktorá bola predložená ako vedecká monografia, je rozdelená do štyroch kapitol, ktoré sa ďalej členia na podkapitoly. Autor postupuje od všeobecného ku konkrétnemu. Autor ponúka prehľadne spracované teoretické a praktické poznatky o skúmanej problematike. Jednotlivé kapitoly na seba logicky nadväzujú. Autor exaktne zadefinoval cieľ práce, ako aj vedecké metódy, ktoré aplikoval k spracovaniu habilitačnej práce. Vhodne je zadefinovaná aj výskumná otázka a jednotlivé hypotézy. Práca je vhodne doplnená o množstvo relevantných zdrojov.

Prínos (silné stránky práce)

Autor habilitačnej práce spracoval aktuálnu a náročnú tému, ktorá dlhodobou rezonuje na vnútornej ale aj medzinárodnej scéne. Problematika existencie a šírenia dezinformácií v online priestore je veľkou bezpečnostnou hrozbou v rámci vnútorného rozmeru bezpečnosti, či medzinárodného rozmeru. Z tohto dôvodu je nevyhnutné hľadať nástroje v boji proti dezinformáciám, ktoré budú efektívne brániť všetky objekty bezpečnosti.

Autor rozdelil habilitačnú prácu do štyroch kapitol. V rámci prvej kapitoly autor definuje relevantné pojmy týkajúce sa dezinformácií a och šírenia. Vhodným spôsobom analyzuje právne a strategické dokumenty na úrovni Európskej únie a Slovenskej republiky. Rovnako sa zamýšľa aj nad šírením dezinformácií v online priestore z rôznych pohľadov.

Druhá kapitola je obsahovo zameraná na boj proti dezinformáciám v rámci Európskej únie a Slovenskej republiky. Analyzované sú viaceré relevantné dokumenty.

Pozitívne hodnotím spracovania tretej kapitoly, kde autor definuje jednotlivé nástroje v boji proti dezinformáciám v online priestore na úrovni verejného práva. Osobitne by som chcel vyzdvihnúť časť práce, kde autor pojednáva o regulácii umelej inteligencie.

Záverečná kapitola analyzuje jednotlivé nástroje verejného práva v boji proti dezinformáciám v online priestore a posúdenie vhodnosti ich využitia.

Obsahová stránka habilitačnej práce je spracovaná na vysoko kvalitnej, erudovanej úrovni. Autor habilitačnej práce využil k spracovaniu relevantné množstvo domácej a zahraničnej literatúry. Sumarizácia a interpretácia poznatkov je spracovaná na odbornej úrovni. Formulácia záverov je exaktná. Záverom autor vhodným spôsobom hodnotí naplnenie v úvode stanovených cieľov, hypotéz a samotnej výskumnej otázky.

Nedostatky (slabé stránky práce):

Zásadné formálne a obsahové nedostatky sa v habilitačnej práci nenachádzajú. Autor mohol poukázať aj na historický exkurz vytvárania a šírenia dezinformácií napríklad v období Československa (Operácia Presun, Operácia Neptún). Rovnako mohol venovať väčší priestor pôsobeniu tajných služieb v oblasti šírenia dezinformácií v online priestore. Tieto poznatky by habilitačnú prácu obohatili.

Odporúčania, otázky alebo námety týkajúce sa obhajoby habilitačnej práce:

1. Aké konkrétne aktivity realizujú tajné služby v rámci boja proti šíreniu dezinformácií v online priestore?
2. Aké konkrétne návrhy by formuloval autor habilitačnej práce pre Policajný zbor v oblasti boja proti šíreniu dezinformácií v online priestore?

Celkové hodnotenie práce – záver:

Na základe predchádzajúcich konštatovaní a po preštudovaní habilitačnej práce, uvádzam že autor naplnil v úvode stanovený cieľ a zároveň odporúčam predmetnú habilitačnú prácu prijať k obhajobe.

Na základe úspešnej obhajoby habilitačnej práce navrhujem udeliť JUDr. Matúšovi Mesarčíkovi, PhD., LL.M. akademický titul **docent (doc.)** v odbore habilitačného konania Správne právo.

V Bratislave, dňa 29.07.2024

.....
Podpis